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На даний час на Україні близько 45% усіх лікарських препаратів вигото-
вляється із рослинної лікарської сировини. Лише при лікуванні серцево-
судинних, шлунково-кишкових, нервових захворювань, хвороб печінки та 
нирок на долю рослинних препаратів припадає близько 80-90% від загальної 
кількості [1]. У флорі України нараховується близько 5 тис. видів рослин, з 
яких близько 300 видів використовується в медичній практиці та близько 700 
видів застосовуються у народній медицині [3]. Зараз відомо, що вищі рослинні 
організми під дією світла утворюють з неорганічних мінеральних речовин та 
вуглекислого газу молекулярні конструкції органічних речовин, багато з яких 
мають лікувальні властивості. Не дивлячись на високі досягнення в хімії, ціка-
вість до ліків рослинного походження зростає. Можливо, це один з проявів 
цікавості людини до живої природи, до натуральних, а не синтетичних лікарсь-
ких засобів. Бо віддаючи належне синтетичним препаратам, не можна забувати 
про негативні наслідки захоплення ними, так як деякі з них можуть викликати 
побічні дії. Закони ж будови рослинної і тваринної клітини спільні, тому на 
рослинні ліки – продукт живої клітини – організм реагує меншою мірою, ніж на 
зовсім сторонні синтетичні хімічні сполуки [3]. До того ж діапазон між терапев-
тичною і токсичною дозами у них значно ширший, вони переважно не зумов-
люють алергічних реакцій, їх можна застосовувати тривалий час. Завдяки ная-
вності у лікарських рослинах фітогормонів, які вступають у біохімічні реакції у 
мізерних, але динамічних кількостях, рослинні засоби змінюють життєві проце-
си у разі замінної терапії. Маючи високу фізіологічну активність, вони стиму-
люють діяльність уражених органів, нормалізуючи її. Рослинні ліки застосову-
ють з метою запобігання захворюванням; вони підтримують адаптаційні сили 
організму на необхідному для нормального існування рівні. Ця здатність робить 
рослинні ліки і лікувальне харчування основними і незамінними при лікуванні 
людей похилого віку, осіб, уражених хронічною недугою, тих, хто не перено-
сить хіміопрепаратів. До таких ліків не адаптуються макро- та мікроорганізми. 
Крім того, ряд сполук, що добуваються з рослин, на даний час людина ще не в 
змозі синтезувати чи синтез їх є економічно невигідний [2]. 

Виходячи з цього, вивчення лікарських рослин є питанням на даний ду-
же час важливим. У завдання нашої роботи входило вивчення та аналіз видово-
го складу лікарських рослин природних луків околиць міста Полтави. Спосте-
реження проводились на заплавних та суходільних луках в межі районів Лева-
да, Половки, Червоний Шлях та в околицях сіл Климівка, Крутий Берег, Тереш-
ки, Нижні Млини, Розсошенці та Горбанівка. 

На досліджуваній території виявлено представників 41 виду рослин, що 
відносяться до 22 родин то 40 родів. Спорові рослини були представленні од-
ним видом - хвощем польовим. Решта 95,5% рослин належить до відділу Пок-
ритонасінні, з яких переважаючим був клас Дводольні – 85,7%, Однодольні ж 
становили лише 14%. Найбільш поширеними серед Дводольних була родина 
Складноцвіті – 8 видів: деревій майже звичайний, полин гіркий, лопух великий, 
підбіл звичайний, череда три роздільна, цикорій дикий, пижмо звичайне, куль-
баба лікарська. Родина Розоцвіті налічувала 4 види: гадючник звичайний, 
гравілат міський, суниці лісові, перстач сріблястий. З представників родини 
Бобові були виявлені: буркун лікарський, вовчуг польовий, конюшина лучна. 
Такі родини, як Губоцвіті та Зонтичні мали в своєму складі по 3 види, зокрема 
родина Губоцвіті – глуха кропива, материнка звичайна, собача кропива зви-
чайна; родина Зонтичні – кмин звичайний, миколайчики плоскі, дягель лікар-
ський. Родини  Подорожникові, Гвоздичні, Шорстколисті мали по 2 види, а саме 
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родина Подорожникові – подорожник великий та подорожник ланцетолистий; 
родина Гвоздичні – мильнянка лікарська, зірочник злаковидний. Родина Шорс-
тколисті включала синяк звичайний та живокіст лікарський. Інші родини на 
луках мали  представників лише одного виду:  Хрестоцвіті, Звіробійні, Раннико-
ві, Жовтцеві, Макові, Хвилівникові, Березові, Геранієві, Кропивові. Представни-
ками класу Однодольні були родини: Обхідні – зозулинець болотний; Ароїдні – 
аїр звичайний та Злакові – пирій повзучий. Графічно систематичний склад 
цілющої флори вивчених луків подано на малюнку. 

 
Мал. Систематичний склад лучних лікарських рослин околиць м. Пол-

тави 

Тобто, найбільш представленими у цілющому відношенні виявилися дві 
родини: родина Складноцвітих та родина Розоцвітих. Аналіз родової насиченос-
ті показав, що тільки один рід мав двох представників. Це був рід Подорожник.  

Таким чином, представники лучних лікарських рослин характеризуються 
значним син таксономічним та флористичним різноманіттям а також широким 
спектром використання. 
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Людина в біосфері Землі нині є новою силою, новим фактором. Наша 
Планета, що завжди здавалася неосяжною, безкраєю, великою, сили якої ви-
кликали в серцях благоговійний трепет, були грізним нагадуванням про слаб-
кість Homo sapiens, сьогодні вже такою не є.  


